

疫情冲击 经济数据会表现如何？

GDP / 工业 / 金融 / 消费 / 进出口 / 运输…

财新数据通
Caixin Data Express

特别专题

追踪关键指标 >

财新
Caixin

首页 经济 金融 公司 政经 世界 观点

更多 | 科技 | 地产 | 汽车 | 消费 | 能源 | 健康 | 环科 | 民生 | 数字说 | 比较 | 中国改革 | 专题

请输入要搜索的信息



政经 > 要闻 > 正文

149



独家|新冠病毒基因测序溯源：警报是何时拉响的

2020年02月26日 22:10 来源于 财新网

新冠病毒的分离、检测和基因测序，正是了解和判断新冠病疫传染力及危害性的基础。这一研究是何时、如何开始的？1月11日，停止更新多日的武汉卫健委通报，第一次将“不明原因的病毒性肺炎”更名为“新型冠状病毒感染的肺炎”，称截至2020年1月10日24时，初步诊断有新冠肺炎病例41例。



12月30日拿到病毒样本的中科院病毒所，2020年1月1日进行病毒分离，1月2日完成了病毒的基因测序，1月5日分离得到病毒毒株，1月9日完成国家病毒资源库入库及标准化保藏。资料图为中科院武汉病毒所。图/财新记者 丁刚

相关报道

新研究：新冠病毒不大可能由蝙蝠病毒RaTG13演化而来

【财新周刊】封面报道之三|解毒篇：溯源新冠病毒

【财新周刊】封面报道|四大ICU主任详解病毒 来自最前线的防治之策

【财新周刊】封面报道|37位记者四万字全景调查：新冠病毒何以至此？

有研究探新冠病毒基因演化 疑华南海鲜市场非原始来源

新冠中间宿主谜团 为何科学家找上穿山甲？

解码新冠病毒：SARS的“近亲”自然宿主或为蝙蝠

毒”。

【财新网】（记者 高昱 彭岩峰 杨睿 冯禹丁 马丹萌）追根溯源，截至2月24日已致2660多人死亡、77000多人确诊感染的新冠病毒，这种与SARS相近的新型冠状病毒何时被发现？财新记者通过多方采访，并梳理相关论文、数据库资料印证，使信息拼图逐渐完整地浮现出来。

种种证据显示，在去年12月底之前，有不少于9名不明肺炎病例的样本被从武汉各医院采集，基因测序显示病原体是一种类SARS冠状病毒，这些检测结果陆续回馈医院并上报给了卫健委和疾控系统。直至1月9日，央视报道，“武汉病毒性肺炎病原检测结果初步评估专家组”正式宣布病原体为“新型冠状病毒”。

首例12月27日即出结果

财新私房课 好课推荐

金融通识 财务报表 数据报告

陈志武：用金融逻辑洞察财富自由

戳此拿下

编辑推荐



显影|我的新冠日常与母亲的“非典”记忆



◎记者 萧辉：一位ICU医生的柔软时刻

财新精读 | 武汉疫情三部曲

数字说 | 新冠逝者：数字之后不应被遗忘的人

财新周刊 | [社论]公共卫生须重视民间力量

财新周刊 | [封面报道]复工预备起

专题 | [地图]新冠肺炎确诊病例实时动态



无所不能

caixinenergy

LNG投资机会密集，投资机构怎么操作



请输入E-mail地址 电邮订阅

全站点击排行榜 48小时 一周

- 独家|新冠病毒基因测序溯源：警报是何时拉响的
- 北京一确诊病例系22日从武汉刑满释放的发热患者 湖北着手调查缘由
- 广东出院患者复阳率14% 是否具有传染性未明

2019年12月15日，一名65岁的华南海鲜市场男性送货员开始发烧。12月18日，他来到武汉市中心医院本院（南京路院区）急诊科看病，医生怀疑可能是社区获得性肺炎，将其收治入该院急诊科病房。社区获得性肺炎是一类由细菌、病毒、衣原体和支原体等多种微生物所引起的肺炎的泛称，主要临床症状有咳嗽、伴或不伴咳痰和胸疼。

12月22日，这位病人病情加重，进入ICU，医生们使用了各种抗生素治疗无效。武汉市中心医院呼吸内科主任医师赵苏教授告诉财新记者，12月24日，呼吸内科一名副主任医师对这位病人进行了气管镜采样，然后将病人的肺泡灌洗液样本送到第三方检测机构[广州微远基因科技有限公司](#)进行NGS检测，希望利用其基于宏基因组学的二代高通量基因测序技术（mNGS），找出病原体。肺泡灌洗是一种清除肺泡内炎性分泌物等、改善呼吸功能的治疗方法，对下呼吸道和肺部疾病来说，肺泡灌洗液中的病原体含量高于咽拭子。

微远基因全称[广州微远基因科技有限公司](#)，成立于2018年6月。其招聘广告称专注于肿瘤学和感染病原学精准医疗，拥有基于二代高通量测序技术的测序平台（NGS）。

“自[华大基因](#)利用测序技术起家以来，国内大大小小出现了好多家基因测序公司，这些年我们各类医学研讨会上，二代高通量基因测序技术不断被介绍，这些公司也派出医药代表到各大医院宣讲。”赵苏对财新记者说。[华大基因](#)（[300676.SZ](#)）全称为深圳华大基因股份有限公司，原名北京华大基因研究中心，成立于1999年，先后完成了国际人类基因组计划中国部分、水稻和大熊猫基因组计划等多项具有国际先进水平的基因组研究工作。2017年7月以“基因测序第一股”登陆创业板，是全球最大的基因组学研发机构。

另一位武汉协和医院的医生也介绍，“测一次，600万个碱基序列，3000元，这3000元能查出来病原体究竟是什么病毒或者细菌，就可能救命。”

一般来说，基因测序公司应当在三天后，也就是12月27日反馈检测结果，但微远基因并没有给出书面报告。“他们只是电话通知我们，说是一种新的冠状病毒。”赵苏说。此时这名病人已经于12月25日转入武汉同济医院。

2020年2月21日，这个病例的基因检测信息，被微信公号“微远基因”的一篇文章披露出来。该篇公号文章写道，中华医学杂志（英文版）于1月27日发表论文，介绍新型冠状病毒发现始末，微远基因参与了新型冠状病毒早期发现工作。

前述发表于《中华医学杂志（英文版）》的论文，是指1月29日发表的“鉴定一种能引发人类严重肺炎的新型冠状病毒：一项描述性研究”一文。论文作者来自中国医学科学院/北京协和医学院病原生物学研究所（下称中国医学科学院病原所）、中日友好医院、湖北省疾控中心、武汉市金银潭医院、武汉市中心医院、广州微远基因科技有限公司等单位。微远基因的首席技术官许腾为该论文共同第一作者，CEO李永军和首席运营官王小锐为署名作者。李永军曾任中国医学科学院病原所生物信息分析员。

根据该论文，研究人员收集了湖北武汉金银潭医院5例重症肺炎患者的临床资料和支气管肺泡灌洗样本，进行了病原宏基因组学（mNGS）分析。结果在这些样本中都发现了一种此前从未报告过的、与SARS病毒核苷酸序列相似度达79%的冠状病毒。文中显示，这5名患者的样本中，最早进行基因测序的临床样本是12月24日采集到的一位65岁病人样本。他12月15日发病，症状为发高烧、咳嗽，少痰。18日入院，12月22日住进ICU。16天后仍持续高烧，并发展为严重的呼吸急促。

与上述信息同样高度契合的，是微信公号“小山狗”1月28日曾发布过的一篇题为“记录一下首次发现新型冠状病毒的经历”的文章。作者在留言区自称就职于位于广州黄埔的一家民

- 4 新研究：新冠病毒不大可能由蝙蝠病毒RaTG13演化而来
- 5 香港一佛堂涉聚集性发病 佛经跪垫上检出新冠病毒
- 6 作家方方：检验你的只有一条，就是你对弱势人群的态度
- 7 组图 | 上海市内交通流量已恢复近9成 车水马龙回来了
- 8 组图 | 浙江舟山渔民陆续复工复产



全站评论排行榜 最多 最新

- 1 北京一确诊病例系22日从武汉刑满释放的发热患者 央地两级联合调查缘由 (220)
- 2 独家|新冠病毒基因测序溯源：警报是何时拉响的 (216)
- 3 特稿|只因没染上新冠，他们一再错过最佳治疗期 (119)
- 4 广东出院患者复阳率14% 是否具有传染性未明 (107)
- 5 王辰团队：建议延长假期确保疫情持续可控 (66)
- 6 新研究：新冠病毒不大可能由蝙蝠病毒RaTG13演化而来 (63)
- 7 特稿|任城监狱疫情爆雷后续 周边多地排查援建方舱医院工人 (59)
- 8 日本控制新冠检测规模引争议 专家称最终感染者或上万 (59)

财新名家

张龙星：伊朗名将之花陨落 中东潘多拉魔盒打开

管清友：2020年中国经济十大预测

梁建章：不会有少而精的人口红利

视频



博客

作家方方：检验你的只有一条，就是你对弱势人群的态度

知识分子：上海交大12学者：反思新冠疫情中暴露出的十大问题

张寅：不能忽视间接信息

维舟：抗疫医护人员为何拒绝当英雄？

营企业，文中记录：“2019年12月26日刚上班，还是如往常一样先大概浏览一下这一天的mNGS病原微生物自动解读结果。意外的是，发现有一个样本报出了敏感病原体——SARS冠状病毒，有几十条的序列，且这个样本只有这么一个有意义的病原体。心头一紧，赶紧后台查看详细的分析数据，发现相似度并不算很高，只有大约94.5%。为了确认结果的可靠性，开始了详细分析。探索版的分析结果提示这个病原体跟Bat SARS like coronavirus（蝙蝠类SARS冠状病毒）最相似，整体相似度在87%左右，而跟SARS的相似度是约81%。”

据作者透露，该患者样本的采集时间也是12月24日。文中提到，“前端反馈这个患者病重，着急要检测结果，但是这么一个重大的病原体确实不可轻易报出，中午跟几个领导紧急开了个会，决定继续深入分析，延迟发放报告，同时分享数据给中国医学科学院病原所一块分析”。中国医学科学院病原所，就是上文提到的《中华医学杂志（英文版）》论文作者单位之一、微远基因CEO李永军曾供职的中国医学科学院病原所，其直属上级中国医学科学院院长是中国工程院副院长王辰院士。

12月27日，该实验室组装出了接近完整的病毒基因组序列，数据同时也共享给了中国医学科学院病原所。“基本可以确认这个患者的样本里面确实有一个跟Bat SARS like coronavirus类似的新型病毒。”文章写道，“当时得到的信息是这个病人回过老家，不排除接触过蝙蝠。意识到了问题潜在的严重性，对实验室做了全面清理消毒，样本无害化销毁，实验操作相关人员进行了相关监测。中午前已经跟医生沟通了，患者也隔离了”。

“应该就是我们首次发现了这个新型冠状病毒吧。”“小山狗”一文还给出了GISAID数据库的截图，“从GISAID数据库网站上提交的数据来看，样本收集时间最早的也是我们。”

GISAID是一个全球流感病毒共享数据平台，科研工作者在注册后都可上传他们提取的病毒基因序列。每个毒株都会有个独一无二的编号，采集时间、提交日期、提交实验室等信息也都记录在案。财新记者核查发现，按照样本采集时间，GISAID上最早的一条新冠病毒基因序列是在2019年12月24日采集，并由中国医学科学院病原所于1月11日上传。比对编号、名称等可发现，这就是“小山狗”一文的截图中标记出来的他们公司参与检测的样本序列。

文章还提及，12月27日、28日该公司领导跟医院、疾控（部门）电话沟通，29日、30日甚至亲自去武汉跟医院、疾控中心领导当面汇报交流所有分析结果，“包括所有我们的分析结果以及医学科学院病原所的分析结果。一切都在紧张、保密、严格的调查中（此时医院和疾控的人早已经知道有多名类似患者，我们沟通了检测结果之后已经开始了应急处理）”。

上述已知最早完成基因测序的样本主人，之后在金银潭医院不治身亡。这例12月27日即已检测出新发病毒的研究成果，也未在当时起到任何作用。

“SARS冠状病毒”引爆社交媒体

事实上，除了已知最早的这一例，2019年12月底，武汉市中心医院还有两例“不明原因肺炎”的患者样本被送往不同机构进行了基因测序。而这两例样本的检测结果，以不同路径对此次疫情的公开产生了重大影响。

12月27日，一名41岁的陈姓男子到武汉市中心医院南京路院区就诊。“他是一个会计，家住在武昌，完全没有去过汉口的华南海鲜市场，大概在12月16日无明显诱因开始发热，最高体温39.5°C，伴有心悸、胸闷、活动后呼吸困难，体力明显下降，先是12月22日在江夏区第一人民医院看病，没有好转。”赵苏向财新记者透露，“他是我们医院一个医生的熟人，27日就转到我们医院来了，也是急诊科收的。”12月27日傍晚，患者在该院呼吸科ICU做支气管镜取样，这次的样本送往了另一家从事NGS检测的北京博奥医学检验有限公司。

李源：《囧妈》的败笔，也是多少关系中的败笔？

最新文章

11:30 今日午盘：大基建板块继续领涨 沪指涨0...

11:18 意大利新冠确诊累计近500万

财新网微信

10:51 韩国又新增334例增幅逼近

财新网微信

10:38 扩大投资规模，电网公司能当半个财政部用吗

10:31 2月26日：全国新冠累计确诊78497...

149...

10:22 星巴克上架植物肉三明治 中美餐饮企业发...

10:10 能源内参|全国在建110个重大水利项目...

09:37 ESG投资在疫情期间的收益和风险（上）

09:35 金锦萍：审计机构能不能审计社会捐赠资金

09:35 中小微生产经营艰难 近200家新三板公...

12月30日，北京博奥医学检验所将这位病人的送检报告反馈给了医生，检测结果直接是“SARS coronavirus”（SARS冠状病毒）。

财新记者获得的该份北京博奥医学检验所的检测报告显示，在该名病人的样本中检出SARS冠状病毒和铜绿假单胞菌的高置信度阳性指标。其中对SARS冠状病毒的解释是：一种单股正链RNA病毒，该病毒传播方式为近距离飞沫传播或接触患者呼吸道分泌物，可引起一种具有明显传染性、可累及多个脏器系统的特殊肺炎，也称非典型肺炎。

财新网微信



“他们的基因库不够全，也可能是没做复核，所以犯了一个小错误，实际上跟SARS不是一回事，就是一种新型冠状病毒。”一位基因测序专家向财新记者透露。

然而，就是这份犯了一个小错误的检测报告，却直接引起了武汉医生们的注意，通过社交媒体吹响了对公众的警哨，在一定程度上挽救了相当多人的生命。

149

12月30日，北京博奥医学检验所的检测报告出现在武汉市中心医院医生的微信中。当天傍晚17时48分，武汉市中心医院眼科医生李文亮在同学群中发布信息：“华南水果海鲜市场确诊了7例SARS，在我们医院急诊科隔离”；19时39分，武汉市红十字会医院神经内科医生刘文在工作微信群“协和红会神内”发布消息称：“刚刚二医院（即武汉市中心医院）后湖院区确诊一例冠状感染性病毒肺炎，也许华南周边会隔离”，“SARS已基本确定，护士妹妹们别出去晃了”；20时48分，武汉协和医院肿瘤中心医生谢琳卡在肿瘤中心微信群发布消息称，“近期不要到华南海鲜市场去，那里现在发生了多人患不明原因肺炎（类似非典），今天我们医院已收治了多例华南海鲜市场的肺炎病人，大家注意戴口罩和通风”——这三位医生此后都遭到警方训诫。

当天，远在广州黄埔的“小山狗”文作者也获知了上述消息，他记述道：“到12月30号的时候，听到消息说类似症状的患者还有挺多个，神经又一下子绷紧了。特别是，大概是30号下午吧，一个友商在另一个患者的样本里面可能也检测到了同一种病毒，但他们直接发了检测到SARS冠状病毒的报告，瞬间把消息给引爆了……友商共享了序列给我们分析，我分析一看，确实就是同一种病毒！潜意识里的第一个想法就是‘这病毒具有传染性’！”

李文亮等人揭开的盖子，让基因公司测序这条线的故事，与另一条临床医生预警的故事产生了交集。在武汉市中心医院的医生们对不断出现的病毒性肺炎病人常规治疗无效、寄望通过基因测序公司寻求答案的同时，毗邻华南海鲜市场的湖北省新华医院呼吸与重症医学科主任张继先12月26日连续接诊了四名不明原因肺炎病例，12月27日，张继先将发现四名“不明原因病毒性肺炎”上报医院，医院上报给江汉区疾控中心。

12月28-29日，新华医院又收治了三位来自华南海鲜市场的病人，他们拥有相似的病毒性肺炎症状。根据《武汉晚报》等后来的报道，12月29日下午1点，新华医院副院长夏文广召集十名专家讨论这七名病例，专家一致认为情况不寻常，夏文广直接向省市两级卫健委疾控处报告。同日上报的还有武汉市中心医院公共卫生科。当日下午，湖北省、武汉市卫健委疾控处通知省、市、区三级疾控中心，新华医院、市中心医院后湖院区收治多名有海鲜市场暴露史的不明肺炎患者，要求启动应急处置工作流程。湖北省疾控中心、武汉市疾控中心会同江汉区、硚口区、东西湖区的疾控中心开始流行病学调查，武汉市金银潭医院业务副院长黄朝林等来到新华医院，接走六位病人，武汉市同济医院亦将前述在市中心医院第一位做基因检测的病人转入金银潭医院。

12月30日，三级疾控中心形成《关于医院报告华南海鲜市场多例肺炎病例情况的调查处置报告》。同日，武汉市卫健委发布内部通知，提及武汉多家医疗机构确实陆续出现多例不明

原因肺炎病例，并与武汉华南海鲜批发市场有关联，要求各医疗机构上报告一周接诊过的具有类似特点的不明原因肺炎病人。

这份因为张继先坚持上报而触发的武汉市卫健委《关于做好不明原因肺炎救治工作的紧急通知》，很快被曝光于网上，与看到基因测序报告的李文亮等医生的微信预警一起，让发端于武汉的这场疫情信息第一次传递到外部世界。

来自上海的预警

财新网微信



武汉市中心医院的另一份病例样本来自同样毗邻华南海鲜市场的后湖院区，收治入院要更早一天。病人同样姓陈，是一名福建泉州籍的41岁海鲜市场个体经营者，12月20日受凉后出现高烧40°C、全身酸疼发力、咳嗽脓痰、胸闷气短等症状，12月26日在武汉市中心医院后湖院区以“发热查因、肺部感染”住院，12月30日医院对其进行支气管镜取样，呼吸道灌洗液样本中多留了一份放入冰箱在-80°C环境保存。

149

“之所以多留一份样本，是因为我们跟复旦大学附属上海市公共卫生临床中心（下称上海公卫中心）、武汉市疾控中心等一直有国家重大科技项目‘中国主要自然疫源性病毒资源’的课题合作，合作协议连续签了已经有五年了，武汉市疾控中心负责在华中片区的临床样本和环境标本的采集，定期送到上海公卫中心做病原体检测，他们有生物安全三级（BSL-3）实验室，有高通量测序和生物信息分析平台，而像我们医院是武汉市疾控中心的哨点医院。”武汉中心医院呼吸内科赵苏教授介绍。

12月30日下午，样本由武汉市疾控中心一位主任医师取走。1月2日，武汉市疾控中心另一位研究人员将样本用干冰、铁盒和泡沫箱重重包裹，和其他动物标本一起，经铁路快运送往上海。1月3日，上海公共卫生临床中心张永振教授团队收到样本。这家中心属复旦大学，张永振本人则是中国疾病预防控制中心传染病预防控制所研究员，复旦大学生物医学研究院、上海公卫中心兼职教授，近年来一直在国家自然基金、国家重大专项、国家重点研发计划等资助下从事人兽共患病、中国主要自然疫源性病毒资源的调查等科研工作，包括武汉市中心医院在内的多家医院和武汉市疾控中心以及澳大利亚悉尼大学等均为课题团队成员。

1月5日凌晨，张永振研究团队从样本中检测出一种新型SARS样冠状病毒，并通过高通量测序获得了该病毒的全基因组序列；根据测序数据绘制的进化树，也证实武汉新型冠状病毒是历史上从未有过的。上海公卫中心当日立即向上海市卫健委和国家卫健委等主管部门报告，提醒他们新病毒与SARS同源，应是经呼吸道传播，建议在公共场合采取相应疾控防疫措施。1月6日，中国疾控中心内部启动二级应急响应。

“我们与武汉市疾控中心、武汉市中心医院等一直在合作收集新的自然疫源性病毒，这就是我们的国家重大项目的一部分，包括P3实验室的使用也是获得中国合格评定国家认可委员会评审认可的。”上海公卫中心一位研究员对财新记者说，“我们是常规科研，偶然发现，事关重大，立即上报。”

至少九个样本去年底采集送检

财新记者证实，与广州微远基因科技有限公司和北京博奥医学检验所几乎是前后脚，还有数家基因测序公司从武汉医院获得了不明肺炎病例样本。这其中包括2019年12月26日从武汉当地医院收到一份基因测序委托的行业“龙头老大”华大基因。12月29日，华大基因对该病例样本完成的基因测序结果显示，病毒与SARS基因序列相似性高达80%，但不是SARS，而是一种之前未有的冠状病毒。华大基因还用他们的SARS检测试剂盒对病例进行检测，结果呈阴性，否定是SARS。

华大基因一位人士对财新记者介绍，他们12月底对不明原因病毒性肺炎病例的样本进行测序时，并不知情这个病毒在临幊上已经造成了很多人的感染，甚至已经有同属一个家庭的聚集性感染。“我们是做基因测序的技术公司，每天会接受很多测序的委托，接触大量病毒，也会发现很多新病毒。像冠状病毒就有很多种，之前包括SARS在内也只有六种冠状病毒与人有关，对人感染性比较强的只有SARS和MERS。当时我们并不知道这个病毒是‘好’是‘坏’。”

华大基因与武汉当地医院有着常年合作，据财新记者调查，武汉当地医院2019年12月至少送了超过30例疑难肺炎的病例样本给华大基因委托测序。华大在其中一共发现了三例属于新冠病毒感染的肺炎，除了12月26日这一例，另外两例分别收样于12月29日和30日。他们将三例类SARS的冠状病毒混装，即将三个病毒基因序列片段合在一起形成了一个混装的病毒基因序列。1月1日，三份样本的检测报告上报武汉市卫健委。1月3日，华大基因对三个样本中的病毒都进行了高深度的全基因序列测序。

财新网微信



149

财新记者查知，截至2020年1月19日，GISAID平台上共上传有13条样本的新冠病毒基因组序列。除去日本、泰国的三条，剩下的10条全部由中国科研单位上传。从样本采集时间看，最早的是前述2019年12月24日采集并由中国医学科学院病原所上传的那一例。还有8个样本是在12月30日采集的，分别为武汉市金银潭医院与湖北省疾控中心（1条）、金银潭医院与中科院武汉病毒研究所（5条）、中国疾控中心病毒病预防控制所（2条）。此外，中国疾控中心病毒病预防控制所还上传了一条2020年1月1日完成采集样本的基因序列。

与之映证，据《湖北日报》报道，12月30日这天，金银潭医院院长张定宇带领大家采集了该院最早收治的7名病人的支气管肺泡灌洗液，并送往中科院武汉病毒所进行检测。

以行业平均检测周期三天来算，到1月2日左右，上述8个12月30日采集样本的基因测序结果应该已经得出。中科院武汉病毒所在一封公开信《武汉病毒所全力开展新冠病毒肺炎科研攻关》中曾称，12月30日晚病毒所收到金银潭医院送来的不明肺炎样本，72小时攻关后，于2020年1月2日确定新冠病毒的全基因组序列，1月11日上传至GISAID上。

上述《中华医学杂志（英文版）》发表的论文也显示，在2019年12月24日至2020年1月1日这九天内，有五名患者的肺泡灌洗液样本被采集并送去检测分析，并且这五名患者中有两人没有华南海鲜市场接触史。

五名患者中，除上述65岁患者样本，还有三位患者的样本采集时间为2019年12月30日。其中，2号患者是一名在华南海鲜市场工作的49岁女性，她12月22日开始发高烧、干咳，五天后出现呼吸困难并住院，12月29日住进ICU；3号患者同样为女性，52岁，12月22日发病，29日住院，但是她没有海鲜市场接触史；4号患者是一名41岁男性，他12月16日开始高烧、干咳，22日住院——这位也没有海鲜市场暴露史男性显然就是上文在武汉市中心医院就诊的武昌会计；5号患者的肺泡灌洗液样本则是在2020年1月1日采集的，他是一名在华南海鲜市场工作的61岁男性，本人患有慢性肝病和腹部粘液瘤，发烧、咳嗽、呼吸困难持续七天后住进当地一家医院，1月2日开始利用ECMO进行抢救，后不治身亡。

该论文称，一种新型冠状病毒就这样在实验室中被鉴别出来，它与SARS病毒核苷酸序列相似度达79%，在系统发育上最接近蝙蝠所携带的SARS样冠状病毒，但形成单独进化分支的冠状病毒β属毒株序列。在开展了病毒分离进行形态确认与血清学检测后，最终确认新发病原体是一种新型冠状病毒。这种病毒与受体结合的结构域，其氨基酸序列与SARS冠状病毒类似，表明两种病毒可能结合的是人体细胞上相同的受体。

回望2019年12月底至今年1月初的那几天，原本应是决定无数人命运的关键时刻。但彼时，公众对这种病毒日后会引发的后果还浑然不知。

一位基因测序公司人士透露，2020年1月1日，他接到湖北省卫健委一位官员电话，通知他武汉如有新冠肺炎的病例样本送检，不能再检；已有的病例样本必须销毁，不能对外透露样本信息，不能对外发布相关论文和相关数据，“如果你们在日后检测到了，一定要向我们报告”。

财新网微信



1月3日，国家卫健委办公厅发布了一份名为《关于在重大突发传染病防控工作中加强生物样本资源及相关科研活动管理工作的通知》，这份国卫办科教函（2020）3号文称，针对近期武汉肺炎病例样本，依据目前掌握的病原学特点、传播性、致病性、临床资料等信息，在进一步明确病原信息之前，暂按照高致病性病原微生物（第二类）进行管理，相关样本的运输应当按照原卫生部《可感染人类的高致病性病原微生物菌（毒）种或样本运输管理规定》要求进行；病原相关实验活动应当在具备相应防护级别的生物安全实验室开展。

149

3号文进一步规定，各相关机构应按省级以上卫生健康行政部门的要求，向指定病原检测机构提供生物样本开展病原学检测并做好交接手续；未经批准，不得擅自向其他机构和个人提供生物样本及其相关信息；已从有关医疗卫生机构取得相关病例生物样本的机构和个人，应立即封存样本并送交国家指定的保藏机构保管，并妥善保存有关实验活动记录及实验结果信息；疫情防控工作期间，各类机构承担病原学检测任务所产生的信息属于特殊公共资源，任何机构和个人不得擅自对外发布有关病原检测或实验活动结果等信息，相关论文、成果发表须经委托部门审核同意。

至于哪些机构属于“指定病原检测机构”，文件并未提及。有病毒学家透露，甚至中科院武汉病毒所都一度被要求停止病原检测，销毁已有样本，“因为按现行《传染病防治法》，开展传染病实验室检测、诊断、病原学鉴定是各级疾病预防控制机构的法定职责，仅有国家和省级的疾控系统机构才有权进行传染病病原学鉴定，中科院武汉病毒所显然不在此列，更何况那些未经授权的商业科研机构”。

或许正因如此，12月30日拿到病毒样本的中科院病毒所，2020年1月1日进行病毒分离，1月2日完成了病毒的基因测序，1月5日分离得到病毒毒株，1月9日完成国家病毒资源库入库及标准化保藏。这些显然日以继夜才能完成的研究工作，迟迟未对外公布，仅仅在2月份面临外界的传言攻讦时，才给出只言片语的披露。

1月9日，央视报道，以中国疾控中心为主的“武汉病毒性肺炎病原检测结果初步评估专家组”确定，病原体为新型冠状病毒，“截至2020年1月7日21时，实验室检出一种新型冠状病毒，获得该病毒的全基因组序列，经核酸检测方法共检出新型冠状病毒阳性结果15例，从1例阳性病人样本中分离出该病毒，电镜下呈现典型的冠状病毒形态。”

1月11日，张永振研究团队将该病毒基因组序列信息共享到“病毒学组织”Virologic.org网站和GenBank上，系全球最早公布该病毒序列的团队。

当日晚，国家卫健委宣布中国将与世卫组织分享新冠病毒基因序列信息。第二天，另外5个来自不同患者的病毒基因组序列由国家卫健委领导的小组在全球共享流感病毒数据库GISAID发布。对于这个向世卫组织分享的新冠病毒基因序列信息到底来自哪家机构？中国疾控中心主任高福回应财新记者称，基因序列来自三方机构，中国疾控中心、中国医学科学院以及中科院三方，此为联合攻关。世卫组织表示，已从中国国家卫健委获得更多有关武汉不明原因病毒性肺炎的详细信息，包括从病例中检测到的新型冠状病毒基因序列信息，这对其他国家开发特定诊断工具有重要意义。

此时再去细究谁第一个摘取了科学皇冠上的珍珠其实并无必要，因为距离第一例基因测序确定新冠病毒，已经过去了15天。

1月11日，停止更新多日的武汉卫健委通报，第一次将“不明原因的病毒性肺炎”更名为“新型冠状病毒感染的肺炎”，称截至2020年1月10日24时，初步诊断有新冠肺炎病例41例。同一天，湖北“两会”召开。至1月17日湖北“两会”结束，这个数字没有增加。**财**

财新记者赵今朝、实习记者黄雨馨对此文亦有贡献

财新网微信



此文限时免费阅读。感谢热心读者订阅**财新通**，支持新闻人一线探求真相！成为**财新通**会员，畅读**财新网**！

更多报道详见：**【专题】新冠肺炎防疫全纪录（实时更新中）**

149

责任编辑：高昱 | 版面编辑：许金玲(ZN037)

加关注 694.5万

分享到微信朋友圈 分享到新浪微博

上一篇：道孚县最新确诊病例占四川甘孜州近93%

下一篇：疫情总动员，各地这么做|15省份调降应急响应级别

推广 流言无处不在 真相就读财新

财新网App5.0，只给你有价值的新闻

财新网友

请 登录 后发表评论

评论仅代表网友个人观点，不代表财新网观点

发表评论

全部评论(149) 最热 最新



财新网友mMw2Jo(浙江省杭州市) 11分钟前

期待财新深究一下1月10日到1月17日湖北没有确诊病例增加的原因。

(0) (0) 回复(0)



木子士心giC(山西省太原市) 11分钟前

真正良心媒体，好记者！

(0) (0) 回复(0)



财新网友67Lvhn(财新网Android版) 14分钟前

为数不多的有良心，负责任的媒体人，谢谢

(1) (0) 回复(0)



凉落笙默(新浪微博) 14分钟前

财新是真英雄[赞][赞][赞]

(0) (0) 回复(0)



有个陷阱他们早就已经沦陷(新浪微博) 15分钟前